Ciclo de conferencias
“ENDUENDADAS: MÍSTICAS Y VISIONARIAS EN LOS SIGLOS XVI-XVIII”
Del 21 al 23 de marzo de 2017
Salón de Caballeros XXIV, Palacio de la Madraza

Entrada libre (hasta completar aforo)

Programa:
Martes 21 de marzo de 2017, 20:00 h.
‘La teatralidad de los trances místicos: sobre la santa Juana de la Cruz’
Rebeca Sanmartín

Miércoles 22 de marzo de 2017, 20:00 h.
‘Aniquiladas en el Amor: algunas discípulas granadinas de Teresa de Jesús’
Amelina Correa

Jueves 23 de marzo de 2017, 20:00 h.
‘La experiencia visionaria en los Libros de Vidas de religiosas carmelitas’
Belén Molina

Organizan:
Cátedra Federico García Lorca de la Universidad de Granada

Proyecto ‘La conformación de la autoridad espiritual femenina en Castilla’

¿Estaban ‘enduendadas’ nuestras místicas y visionarias de los siglos XVI al XVIII, con el mismo duende que Lorca supo ver en la “flamenquísima” Santa Teresa?, un duende que la traspasaba con un dardo y que no hay que confundir “con el diablo católico, destructor y poco inteligente, que se disfraza de perra para entrar en los conventos”.
En efecto, Lorca dio muchas pistas en su conferencia “Juego y teoría del duende”: “Se saben los caminos para buscar a Dios, desde el modo bárbaro del eremita al modo sutil del místico”. Esa “mística” que procede etimológicamente del verbo griego myein, “encerrar”, de donde deriva mysticós, que en sentido estricto significa “cerrado, arcano o misterioso” y que alude a un tipo de experiencia difícil de alcanzar, en que se llega al grado máximo de unión del alma con la Divinidad durante la existencia terrenal.
Y en cuanto a la mística cristiana, qué mejor ejemplo que la obra literaria, devocional, teológica y autobiográfica de Teresa de Jesús, de sobra conocida y cada día más reconocida. Si el curso pasado la Cátedra Federico García Lorca de la Universidad de Granada celebraba el quinto centenario del nacimiento de esta doctora de la Iglesia, el presente vuelve sobre la vida y obra de otras monjas que experimentaron visiones y experiencias extáticas que acabaron deviniendo en literatura, cuando sus confesores les recomendaron ponerlas por escrito, al modo de un relato pormenorizado de sus vidas.
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‘La teatralidad de los trances místicos: sobre la santa Juana de la Cruz’

¿Cómo son los trances místicos de las visionarias anteriores a Santa Teresa, que realizan toda una “puesta en escena” de sus arrobos?
En el caso de Juana de la Cruz, podemos considerar su experiencia sobrenatural como dramática o “teatral” porque “representa” sus éxtasis ante un público que puede estar formado tanto por las monjas terciarias de la casa como por el estamento nobiliario o eclesiástico, que reconocen su actuación como continuadora de la santidad femenina del Medievo.

Por la boca de Juana dialogan las figuras celestiales; se describen bailes, danzas y celebraciones en el Paraíso, aderezadas con música de fondo. Y un episodio sin duda muy interesante que aparece en sus libros es la representación de la ‘angelomaquia’, la lucha de los demonios.

Rebeca Sanmartín

Rebeca Sanmartín Bastida es Profesora Titular de Literatura Española en la Universidad Complutense de Madrid y ha centrado sus investigaciones en la performatividad de la literatura de los siglos XV y XVI, con títulos como Teatralidad y textualidad en el “Arcipreste de Talavera” (2003) o El arte de morir: La puesta en escena de la muerte en un tratado del siglo XV (2006), después de haber investigado sobre el medievalismo del siglo XIX en su libro Imágenes de la Edad Media: La mirada del Realismo (2002). Es autora también de La representación de las místicas: Sor María de Santo Domingo en su contexto europeo (2012), Las Revelaciones de María de Santo Domingo (1480/86-1524) (2014) o La comida visionaria: Formas de alimentación en el discurso carismático femenino del siglo XVI (2016).

Asimismo, ha editado volúmenes sobre el medievalismo contemporáneo, el recurso alegórico, el sermón medieval, la heterodoxia de los siglos XV y XVI y Teresa de Jesús.

Como Investigadora Principal del Proyecto titulado ‘La construcción de la santidad femenina y el discurso visionario (siglos XV-XVI): Análisis y recuperación de la escritura conventual’, estudió la construcción cultural de la santidad desde una perspectiva performativa, y en su actual Proyecto I+D está investigando cuándo y cómo emerge la autoridad espiritual femenina.
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‘Aniquiladas en el Amor: algunas discípulas granadinas de Teresa de Jesús’
“Aniquilarse en el Amor/ es lo más elevado que conozco”, escribía en el siglo XIII la poetisa mística Hadewijch de Amberes, en la estela de toda una saga de mujeres que desde la Edad Media y hasta bien entrada la Edad Moderna van a cantar su ardiente deseo de unión con Dios, incluso exponiéndose en los inestables límites de una ortodoxia siempre en continua vigilancia.

A ese terreno fronterizo pertenecen una serie de carmelitas descalzas, oriundas de Granada, que van a seguir la senda de su maestra, Teresa de Jesús. Entre ellas, Isabel de Puebla Méndez, que profesó como sor Isabel de la Encarnación y fundó el convento carmelita de Baeza, siendo la depositaria del segundo manuscrito del Cántico espiritual de Juan de la Cruz, y María Machuca de Haro, notabilísima escritora con una fecunda obra, que profesó como sor María de la Cruz y fundaría el convento carmelita de Úbeda, donde pasaría sus días la también granadina Gabriela Gertrudis de Tapia y Acosta, que profesaría como sor Gabriela Gertrudis de San José y que sería la más llamativa y extraordinaria desde el punto de vista de la mística y los ejercicios visionarios, plenos de experiencias sobrenaturales.

Amelina Correa

Amelina Correa Ramón es catedrática de Literatura Española en la Universidad de Granada y miembro de la Academia de Buenas Letras de esta ciudad. Ha publicado toda una serie de monografías, ediciones y artículos que centran su atención de manera preferente en la recuperación y reinterpretación del patrimonio literario español de la Edad de Plata.

En el marco del trabajo de investigación que condujo a su libro Plumas femeninas en la literatura de Granada (siglos VIII-XX). Diccionario-Antología (2002), incluyó los nombres y obras de más de veinte autoras religiosas que habían cultivado diversos géneros literarios entre los siglos XVI al XX. Dentro de esa misma línea hay que entender trabajos posteriores suyos como “La literatura granadina del XVIII con voz de mujer: misticismo, academia y traducción” (2011) y su pertenencia al Proyecto ‘Las alumbradas de Baeza: Leer la espiritualidad y escribir la vida desde el misticismo y la espiritualidad de su época’, así como al Proyecto ‘La construcción de la santidad femenina y el discurso visionario (siglos XV-XVI): Análisis y recuperación de la escritura conventual’, participando con la ponencia “Entre la Vida y el Camino: Lecturas modernistas de Santa Teresa a través de tres casos significativos” (2015) en las Jornadas Internacionales ‘Visiones de mujeres/Mujeres con visiones’ celebradas en Madrid.
En la actualidad prosigue con la recuperación de las plumas religiosas femeninas del Siglo de Oro y del fenómeno de los ecos, el entendimiento y las continuidades de la autoridad espiritual femenina en el siglo XIX.
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‘La experiencia visionaria en los Libros de vidas de religiosas carmelitas’
Entre los antiguos documentos más preciados de los archivos conventuales se encuentran los llamados “Libros de vidas”, compilaciones de breves biografías que ensalzan el testimonio de las religiosas más virtuosas de la comunidad. Las visiones −narradas en sus distintas variantes− constituyen en ellos un elemento definitorio de santidad y de edificación, al tiempo que permiten descubrir su imaginario interior y el discurso de su espiritualidad.

En ello nos adentraremos recorriendo los primeros siglos del Libro de vidas del convento de Carmelitas Descalzas de San José de Málaga, fundado por San Juan de la Cruz.

Belén Molina

Belén Molina Huete es Profesora Titular de Literatura Española en la Universidad de Málaga.

Su tesis doctoral, que obtuvo premio extraordinario y fue convertida en monografía, recibió el Premio Manuel Alvar de Estudios Humanísticos en 2003 y promovió una relectura de las Flores de poetas ilustres de Pedro Espinosa, texto cuya edición crítica publicó en 2005.

En el ámbito del Grupo de Investigación ‘Poesía y prosa andaluzas del Siglo de Oro’ ha desarrollado estudios de panoramas generales, aportaciones críticas originales, perfiles bio-bibliográficos, descubrimientos y recuperaciones textuales en torno a los autores y autoras más ilustres de este grupo, así como a escritores de la talla de Góngora, Lope de Vega y Quevedo.

En una línea paralela de historiografía e historia de la recepción literaria se encuadran sus estudios relativos a ámbitos diversos como la poesía erótica de fray Melchor de la Serna, la fábula mitológica, la recreación dramática del Quijote en el Entremés de Francisco de Ávila, la anotación de historias literarias o su conformación y, especialmente, las antologías líricas históricas como Parnaso español de López de Sedano, Floresta de rimas antiguas castellanas de Böhl de Faber o L’Espagne Poetique de J. Mª. Maury, a las que ha dedicado trabajos considerados señeros por la detallada definición de su propuesta canónica y de sus alcances en la historia literaria.

Englobando su interés por la recuperación patrimonial literaria y la poesía andaluza del Siglo de Oro, ha sido miembro del Proyecto ‘La construcción de la santidad femenina y el discurso visionario (siglos XV-XVI): Análisis y recuperación de la escritura conventual’. Sus aportaciones más relevantes en este sentido se centran en la figura de Gregoria Francisca de Santa Teresa, carmelita descalza de entresiglos, cuya poesía y exclamaciones han servido de campo de trabajo para estudiar la evolución de la literatura teresiana.

Su labor de investigación en los archivos conventuales ha permitido la recuperación de obras manuscritas del siglo XVI de primordial interés para el análisis de las visiones como elemento de santidad, el género biográfico y la lírica en el Carmelo Descalzo de los primeros tiempos.
